
OB ROB KULTURNEMU PRAZNIKU

Kultura na razpotju
Nedavno tega mi je prišel v roke zbornik Slovenije iz predvojne

Jugoslavije, od leta 1919 do 1939. lela. Pravzaprav sem ga povsem
zakonito kupil v starinarnici v Nazorjevi ulici. Nemalo sem se začudil,
ko sem lahko prebral, da je v tem zborniku kultura na prvem mestu,
šele nato ji sledijo druge dejavnosti, vključno z gospodarstvom.

Res je, da je bilo pred vojno gospodarstvo v zasebnih rokah,
kapitalistično usmerjeno, pa to komajda lahko obrazloži dejstvo, da
je stara Jugoslavija in banovina Slovenija znala postaviti na prvo
mesto dosežke kulture.

Četudi ne želim delati usodnih primerjav iz takega naključnega
pojava, pa se nemara lahko vnovič in vnovič sprašujem, kje pa je
mesto kulture v naši socialistični, samoupravni družbi?

Če pogledamo naokrog, v raznih dokumentih, sklepih, deklaraci-
jah mesto kulture ni sporno; je dobro argumentirano, pravilno narav-
nano, tehtno obrazloženo in razvojno vizionarsko načrtovano.

Kulturi in njenim problemom posvečamo vsakih nekaj let plenume
CK, ki se končajo z blagodonečimi resolucijami in sklepi. Tu pred-

' vsem kulturniki govorijo drugim kulturnikom o usodnem položaju
kulture na Slovenskem, o njenih življenjskih problemih, o viziji in
identiteti kulture.

Toda že naslednje jutro, ko se odloča o sredstvih, ostajamo pri
starih delitvenih razmerjih, pa še raje odškmemo kak perešček
našemu kultumemu pavu, kot pa da bi kakorkoli poskušali uresničiti
v dolgih debatah dognane modrosti o vlogi in položaju kulture.

!n tak ritual se ponavlja tudi ob drugih priložnostih. Zakaj ne
spregovorijo o kulturi tudi vodilni politiki in gospodarstveniki? Mar
ne vidijo v kulturi predvsem tiste sile, ki bi nas znala potegniti iz
brezna inflacije, negospodarnosti, krize in težav, seveda če bi jo znali
pravilno vpreči v odrešilni voz za povečanje storilnosti, inovacij in
znanja?

Tako pa kulturo le preveč odrivamo na rob našega dogajanja in se
skušamo otepati z vsemi ležavami zgolj po prakticistični poti. To
odrivanje se zrcali celo na sam kulturni praznik, ko protokol spravlja
na vrh drugega balkona Cankarjevega doma predstavnike najugled-
nejših kulturih institucij Slovenije, medtem ko prvi balkon in parter
namenja poleg tistim, ki jim' to gre, tudi vrsti drugih uradnikov,
predsednikov raznih komisij, članov raznih odborov, ki s kulturo
imajo, še večkrat pa nimajo ničesar skupnega.

In ko že pišem za glasilo občine Ljubljana Center, ne morem še
mimo enega pojava, ki se mi zdi za razvoj slovenske Kulture tudi
škodljiv. V Sloveniji imamo tako ustrojene kulturne forume, ki odlo-
čajo o kulturni politiki in sredstvih zanjo, ki pa ne znajo vselej
načrtovati in tudi vedno ne nosijo odgovornosti za nacionalno kul-
turno politiko. Za slovensko nacionalno kulturo pa so še kako
pomembne nacionalne kulture in institucije, ki so pravi reprezentant
slovenske kulture. Pa vendar skušamo Čimveč spluralizirati, zdecen-
tralizirati, razpršiti. Seveda je lahko tudi Ijubiteljsko društvo v nekem
zaselku pomembno za slovensko kulturno ustvarjalnost, toda če
sredstev primanjkuje, potem je vsaj dolžnost republiške kulturne
skupnosti, da poskrbi za tiste ustanove, ki predstavljajo slovensko
kulturo navznotraj in navzven. Dandanašnji pa je takorekoč bogo-
kletno, če se omenjajo slovenske nacionalne kulturne ustanove,
njihove potrebe in možnosti za razvoj. In tako vsi životarimo, vsi
imamo nekaj, od česar ni mogoče ne umreti ne živeti.

Ob dnevu kulture, ki je sicer že za nami, je bilo r.apisano spet
veliko besed. Poleg spodbudnih in lepih, tudi grenkih in trpkih.
Očitno je opazno. da v času krize tudi na kulturo njeni vidiki in

p, raivotni uiji aiso vec ^anecijiv. ui zagotovijeni. Gibijemo se kut po
nekakšnem upočasnjenem scenariju, ki ni več inspiracija za nenehni
razvoj. Drugje se že uveljavlja spoznanje, da brez znanja, iznajdljivo-
sti in sposobnosti ni odločilnega koraka naprej, v kulturi pa še vedno
prevladujejo stare preživele oblike. Družba se postopoma spreminja
v informacijsko strukturo, zato tudi kulturo sili v prenovo tako v zas-
novi kot v tehnologiji, v organizaciji kot v.ustvarjalcih.

Usodno bi bilo, če bi kulturo naravnavali po preživelih birokratskih
tnodelih in je ne bi usmerili k Ijudem.

Za Slovence je kultura pomenila vedno več kot samo enega od
življenjskih pojavov, saj jim je bila osrednji steber, okrog katerega se
je ovijala zgodovina slovenskega naroda. In tudi današnji čas je
lakšen, da bomo morali prav v kulturi iskati temeljno oporišče za
našo nadaljnjo usodo in razvoj. \ Tomo Martelanc


